

разбурэння некаторых істотных пазіцый культуры беларускай мовы.

1. Лепешаў, І.Я. Асновы культуры мовы і стылістыкі. Практыкум / І.Я. Лепешаў. – Мн., 1989
2. Тамашэвіч, Т. Асновы культуры мовы: Тэксты лекцый / Т. Тамашэвіч. – Гродна. – 1985. – Частка 1.
3. Костомаров, В.Г. Русский язык на газетной полосе / В.Г. Костомаров // Психолінгвистические проблемы массовой коммуникации: Сборник научных трудов. – М., 1974.
4. Антанюк, Л.А., Плотнікаў, Б.А. Беларуская мова. Лінгвістычны кампедыум / Л.А. Антанюк, Б.А. Плотнікаў. – Мн., 2003

НАЗВАНИЯ ПРАВОСЛАВНЫХ ХРАМОВ ВИТЕБЩИНЫ И СМОЛЕНЩИНЫ, МОТИВИРОВАННЫЕ АГИОНИМАМИ

*О.А. Борисевич
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Вопрос о семантике собственных имён является одним из самых спорных вопросов при анализе онимической лексики. До сих пор нет чёткого определения данного термина.

Говоря о семантике собственного имени в целом, нам близка точка зрения А.М. Мезенко, высказанная ею в работе «Урбанонимия Белоруссии», согласно которой «все собственные имена имеют значение, различающееся в языке и речи и состоящее, кроме грамматического значения, из номинативного (или денотативного), понятийного (сигнификативного) и структурного компонентов, в каждом из которых проявляется специфика собственного имени» [1].

Материал и методы. Отсюда мы видим целесообразным обратить внимание на исследование принципов номинации как основу семантической классификации экклезионимного пространства, самым главным из которых является принцип номинации культового сооружения по его связи с человеком.

В первую очередь данную группу формируют онимы, мотивированные именами святых.

Принятие христианства Древней Русью и её крещение способствовало как укреплению международных связей с Византией, так и внедрению новых христианских имён, закреплённых в названиях культовых сооружений. Канонизированные имена записывались в «Святцах», церковных календарях, месяцесловах и давались новорождённым. Как правило, это были имена святых, которые особо почитались. И не случайно. Лучшие по народному значению и с точки зрения благозвучности иноземные имена, вошедшие позже в церковные календари, были некогда собраны греками византийской эпохи у народов, с которыми они поддерживали торговые и культурные отношения.

В экклезионимной системе имя святого выступает как денотат. Рассмотрим основные имена, используемые в наименованиях храмов изучаемого нами региона.

Названия в честь святых составляют почти треть от всех наименований культовых сооружений в каждой из епархий. Все экклезионимы данной группы можно разделить на две подгруппы в зависимости от того, женское или мужское имя входит в проприальную часть.

Святых женщин было намного меньше мужчин, поэтому и количество храмов в их честь значительно уступает во всех епархиях. В названиях культовых со-

оружений исследуемого нами региона фигурируют следующие женские имена: Параскева, Евфросиния, Анна, Варвара, Екатерина, Елисавета, Анастасия, Ольга, Феодосия, Иулиания. Из них – шесть греческого происхождения, два – древнееврейского, одно – скандинавского и одно – латинского.

Следующая подгруппа экклезионимов представлена названиями, в проприальную часть которых входит мужское имя. В Витебской епархии 24 храма названы в честь святого, используются следующие мужские имена: Илия, Сергей, Онуфрий, Николай, Владимир, Иоанн, Михаил, Пётр, Павел, Георгий, Александр, Алексей, Пантелеймон, Фаддей, Харалампий, Андрей, Лука, Димитрий, Кирилл, Мефодий, Афанасий. В Полоцкой епархии – 15 культовых сооружений, мужские имена – Тихон, Николай, Пётр, Павел, Иоанн, Георгий, Борис, Глеб, Илия, Владимир, Михаил, Серафим. Смоленская епархия – 40 церквей, мужские имена – Серафим, Георгий, Борис, Глеб, Симеон, Михаил, Николай, Меркурий, Илия, Стефан, Нил, Феодор, Иоанн, Пётр, Павел, Кирилл, Мефодий, Александр, Владимир, Пантелеймон, Трифон, Сампсон, Сергей, Дмитрий, Лука, Антоний, Авраамий. Используются греческие, латинские, древнееврейские, египетские, русские имена.

Таким образом, каждый агнионим, входящий в проприальную часть экклезионимов, помимо денотативного значения (связь с конкретным святым), имеет сигнификативное (смысл слова) и коннотативное значения.

Многие наименования данной группы кроме агнионима включают ещё определённый ранг святого.

Сонм святых подразделяется на ангелов, пророков, апостолов, святителей, мучеников, преподобных, праведников.

Результаты и их обсуждение. Анализ языкового материала показывает, что наибольшей популярностью пользуется имя святителя Николая Чудотворца, в меньшей степени – великомученика Георгия Победоносца, святых праведников Петра и Павла, пророка Илии, архангела Михаила.

Особым почётом у православных христиан окружено имя Николая Чудотворца. Являясь небесным покровителем путешественников, моряков, заступником от пожаров и преступных нападений, он становится и хорошим помощником в различных сложных житейских ситуациях. Уже в языческие времена названный святой особо почитался. Об этом свидетельствует «Микола» – так называли календарно-обрядовый праздник у белорусов и других славянских народов в честь опекуна земледелия и народного заступника, который проводился два раза в год. Столь многостороннее влияние Николая Чудотворца в жизни человека, а особенно в сфере земледелия (земледелие – основное занятие белорусов), позволяет имени святого выступать в роли доминирующей онимической единицы в экклезионимной системе Витебщины и Смоленщины.

Илия – величайший пророк Израиля. Противостоял царю Ахаву и царице Иезавели в их попытках ввести в стране языческий культ Ваала. Илья не умер, как обычный человек, а был взят на небо в огненной колеснице. В народе почитается Ильин день – 2 августа. В экклезионимах используется форма имени Илия.

Как во всём православном мире, так и в рассматриваемом регионе большой популярностью пользуются апостолы Пётр и Павел. 29 июня отмечается праздник Святых апостолов Петра и Павла. На Руси этот праздник по времени совпал с началом сенокоса, вошёл в быт как определённая веха в сельскохозяйственном цикле. Имя Пётр означает «камень». Оно было дано апостолу Иисусом за твёрдое исповедание им веры. После распятия Христа Пётр начинает самостоятельную апостольскую деятельность, возглавляя одну из христианских общин. Согласно

писанию, Пётр умер мученической смертью: был распят в Риме вниз головой. Имя Пётр стоит первым в официальном списке римских епископов-пап.

Имя Павел означает «малый, незначительный». Павел принадлежал к партии фарисеев, противников христианства. После крещения начал проповедовать Евангелие. Послания Павла составляют значительную часть Нового Завета.

По сравнению с католичеством в православии архангел Михаил не столь популярен, однако и здесь наименования в его честь занимают важное место в экклезионимии Витебщины и Смоленщины. Михаил (кто как Бог) – небесный архистратиг, полководец верных Богу ангелов и людей в космической войне с врагами Бога, победоносный антагонист Дьявола.

Значительное место в православной экклезионимии занимают названия в честь Георгия Победоносца. По церковной легенде он был казнён в 303 году за исповедание христианства. Первоначально считался покровителем земледелия; в средневековой Европе стал считаться святым – покровителем военного дела. Обычно изображался на коне поражающим дракона. Это изображение Георгия Победоносца на государственном гербе Российской империи. Также существовал орден Святого Георгия.

Заключение. Таким образом, названия в честь святых занимают особое место в православной экклезионимии Витебщины и Смоленщины. Особой популярностью пользуется святитель Николай Чудотворец, который является покровителем земледелия, что вызывает особое почитание у верующих.

1. Мезенко, А.М. Урбанонимия Белоруссии / А.М. Мезенко. – Минск: Университетское, 1991. – 167 с.

ОЙКОНИМЫ ВИТЕБЩИНЫ И СМОЛЕНЩИНЫ, СООТНОСИТЕЛЬНЫЕ С НАЗВАНИЯМИ ЖИВОТНОГО МИРА: СОПОСТАВИТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ

*Т.Ю. Васильева
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Неотъемлемой частью ойконимной системы являются наименования, соотносительные с названиями животного мира, обладающие особенностями в структурном и семантическом планах. Целью доклада является выявление специфики таких наименований на материале Витебской и Смоленской областей.

В ойконимных системах Витебщины и Смоленщины наименования, соотносительные с названиями животного мира, составляют небольшие группы. На территории Витебской области нами зафиксировано 228 таких единиц, являющихся названиями 322 населенных пунктов, на территории Смоленской области – 203 таких названия (307 населенных пунктов).

По структуре наименования, соотносительные с названиями животного мира, делятся на простые, сложные и составные. Большинство наименований составляют простые ойконимы, которые насчитывают около 45% в Витебской области и около 59% в Смоленской. В зависимости от того, какую форму – единственного или множественного числа – имеют простые ойконимы, они делятся соответственно на ойконимы в форме единственного числа и ойконимы в форме множественного числа.

Среди простых ойконимов в форме единственного числа преобладают производные наименования. Наиболее продуктивными на Витебщине являются фор-